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Exercice 1 : (06 points)
Soit E un ensemble,A etB deux parties de E. On définit la différence symétrique
de A et de B par :

A∆B = (A ∪B) \ (A ∩B) .

a. Montrer que A∆B = (A \B) ∪ (B \ A).
b. Montrer que A∆B = (A ∩B) ∪ (A ∩B).
c. Montrer que A∆B = A∆B.
a. Montrons que A∆B = (A \ B) ∪ (B \ A). Donc x ∈ A∆B si et seulement si
ou bien x ∈ A ou bien x ∈ B (le ou exclusif). Alors on a A∆B = {x ∈ A ou
bien x ∈ B}.

A∆B = {(x ∈ A ∧ x /∈ B) ∨ (x ∈ B ∧ x /∈ A)}.

A∆B = {(x ∈ A \B) ∨ (x ∈ B \ A)}.
A∆B = (A \B) ∪ (B \ A).

b. Montrons que A∆B = (A ∩B) ∪ (A ∩B).

A∆B = {x ∈ A ∪B et x /∈ A ∩B}.

A∆B = {x ∈ A ∪B et x ∈ A ∪B}.
A∆B = {(x ∈ A ∨ x ∈ B) et (x ∈ A ∨ x ∈ B)}.
A∆B = {(x ∈ A ∧ x ∈ B) ou (x ∈ A ∧ x ∈ B)}.

A∆B = {x ∈ A ∩B ou x ∈ A ∩B}.
A∆B = (A ∩B) ∪ (A ∩B).

c. Montrer que A∆B = A∆B.

A∆B = (A ∩B) ∪ (A ∩B).

A∆B = (A ∩B) ∪ (A ∩B).

A∆B = A∆B.
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Exercice 2 : (06 points)
Soit L l’ensemble des langues enseignées dans un établissement scolaire. Soit E
l’ensemble des élèves de cet établissement.
Si l’élève x étudie la langue l, on note : x φ l.
Dire ce que signifient les propositions suivantes :

— ∀x ∈ E,∀l ∈ L : x φ l : Tous les élèves étudient toutes les langues.

— ∀x ∈ E,∃l ∈ L : x φ l : Tous les élèves étudient au moins une langue.

— ∃l ∈ L,∃x ∈ E : x φ l :Il existe au moins une langue étudiée par au moins un élève.

— ∀l ∈ L,∃x ∈ E : x φ l : Toutes les langues sont étudiées par au moins un élève.
Traduisez en language mathématiques les phrases suivantes :
- Tous les élèves étudient au moins deux langues :

∀x ∈ E,∃l1, l2 ∈ L : x φ l1 ∧ x φ l2.
- Mathieu étudie toutes les langues : Notons Mathieu= x0 :

∃x0 ∈ E,∀l ∈ L : x φ l.
- Tous les élèves étudient l’anglais : Notons l’anglais= l0 :

∀x ∈ E,∃l0 ∈ L : x φ l0.
Exercice 3 : (08 points)
En utilisant la table de vérité montrer que :

p ∨∨ q ≡ (p ∨ q) ∧ ¬(p ∧ q),

où ∨∨ désigne le ”ou exclusif” et ¬ représente la négation.

p q p ∨∨ q p ∨ q p ∧ q ¬(p ∧ q) (p ∨ q) ∧ ¬(p ∧ q)
1 1 0 1 1 0 0

0 0 0 0 0 1 0

1 0 1 1 0 1 1

0 1 1 1 0 1 1

— Exprimer les connecteurs en fonction de ¬ et ∧ uniquement :
p ∨∨ q ≡ (p ∨ q) ∧ ¬(p ∧ q) ≡ ¬(¬p ∧ ¬q) ∧ ¬(p ∧ q).

— Exprimer les connecteurs en fonction de ¬ et ⇒ uniquement :

p ∨∨ q ≡ (p ∨ q) ∧ ¬(p ∧ q) ≡ (¬p⇒ q) ∧ ¬(¬(p⇒ ¬q)).
⇒ p ∨∨ q ≡ ¬

[
(¬p⇒ q)⇒ ¬(p⇒ ¬q)

]
.

Barème :
Exercice 1 : 03pts+ 01, 5pts+ 01, 5pts = 06pts.
Exercice 2 : 01pt+ 01pt+ 01pt+ 01pt+ 01pt+ 0, 5pt+ 0, 5pt = 06pts.
Exercice 3 : 04pts+ 02pts+ 02pts = 08pts.
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